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Vem är din läsare och vad behöver hen?







Vad är skillnaden? 

Klarspråk
• Används främst om (skrivna) 

myndighetstexter
• Mest fokus på traditionell text
• Innebär ingen förenkling av 

innehållet
• Målgrupp: i princip alla 

(fast varierande)

Lättläst
• Kan omfatta även nyheter och 

skönlitteratur
• Även layout och illustrationer
• Kan också innebära en stor 

förenkling av innehållet
• Målgrupp: ovana läsare och 

personer med lässvårigheter



Erfarenheter från projektet Begriplig text



Det första intrycket av texten är viktigt.







De 19 viktigaste faktorerna 

1. Att det finns en rubrik som beskriver innehållet
2. Att rada upp information i punktlistor
3. Att det finns mellanrum mellan stycken
4. Att långa texter är sammanfattade
5. Att det finns mellanrum mellan rader
6. Att det går att lyssna på texten
7. Att det finns bilder som förtydligar innehållet
8. Att markera viktiga ord med fet stil 
9. Att informationen även finns som film
10. Att det finns en ingress



De 19 viktigaste faktorerna 

11. Att det viktigaste i texten kommer först
12. Att det finns mellanrubriker som förklarar innehållet
13. Att texten är kort
14. Att raderna är korta
15. Att de första orden i ett nytt stycke är fetmarkerade
16. Att det finns breda marginaler 
17. Att låta bli att avstava ord
18. Att undvika förkortningar
19. Att storleken på bokstäver inte är för liten



Brukarundersökning om tillgängliga texter
i Sundbybergs stad
• 15 personer med nedsatt läsförmåga deltog i fokusgrupper eller 

djupintervjuer.
• De testade information om simhallen i fyra versioner:

• klarspråk
• lättläst
• lättläst med bilder
• film med undertext.

• De allra flesta föredrog lättlästversionen med bilder.



Enkät till allmänheten i Sundbyberg

”Hur tycker du det är att läsa informationstexter? Till exempel 
ansökningsblanketter eller information om hur du söker förskola/skola 
eller sorterar sopor?”

• Ganska svårt 10 procent
• Varken lätt eller svårt 19 procent
• Ganska lätt 22 procent
• Lätt 49 procent

10,20%

18,60%

22%

49%

Ganska svårt Varken lätt eller svårt Ganska lätt Lätt



Använd rubriker som beskriver innehållet.
Undvik syltburksetiketter som ”Nuläget”, ”Bakgrund” och ”Personalbrist”.
Skriv istället t.ex. ”Det finns för lite personal på gruppboendena”.



Använd rubriker som beskriver innehållet

Utan rubriker Med rubriker

90 %10 %



Använd punktlistor 
för uppräkningar.



Använd punktlistor för uppräkningar

Med punktlista Utan punktlista

90 % 10 %



Använd blankrad mellan styckena.



Använd blankrad mellan styckena

Med indrag som styckemarkering Med blankrad som styckemarkering

10 % 90 %



Använd bilder som förtydligar innehållet.



Använd bilder som förtydligar innehållet

Utan förklarande bild Med förklarande bild

37 %
63 %



Sammanfatta långa texter



Skriv ut förkortningar och specialtecken.
SoL, kr., kl., t.v., f.k., s.k., ca, NPF, MSB, bup, km/h, m2, t.o.m., fr.o.m.
%  &  /  :- ”  



Använd sambandsord.
Därför, eftersom, sedan, under tiden, dessutom, också, men, ändå, fastän …
Storbritanniens ledare Boris Johnson har lovat att landet ska lämna EU. Politikerna 
har röstat nej flera gånger. Johnson har velat ha ett nytt val.
> Storbritanniens ledare Boris Johnson har lovat att landet ska lämna EU. Men 
politikerna har röstat nej flera gånger. Därför har Johnson velat ha ett nytt val.



Undvik att inleda med (jätte)långa bisatser.
Om du har frågor om beslutet eller hur du kan överklaga det, kontakta domstolen. 
> Kontakta domstolen om du har frågor om beslutet eller hur du kan överklaga det.
> Har du frågor? Kontakta domstolen. 



Var försiktig med bildliga uttryck. 
Stå i centrum, bygga broar, vara ute på hal is, flygfärdig …



Se till att det går att 
lyssna på texten.



Nästan alla läsare föredrar klarspråk

• Christopher Trudeau & Cristine Cawthorne, The Public Speaks, Again: 
An International Study of Legal Communication (2017)

• Över 750 personer från USA, Kanada, Storbritannien, Australien och 
Nya Zeeland deltog i en studie om att läsa texter med juridisk
information.

• De allra flesta föredrog klarspråksversionen, oavsett utbildningsnivå, 
verksamhetsområde eller bakgrund: i snitt 86 procent av deltagarna.

Källa: https://works.bepress.com/christopher_trudeau/4/

https://works.bepress.com/christopher_trudeau/4/




Tack för mig! 

Gabriella Sandström, Språkrådet
Telefon 073-558 60 82
E-post gabriella.sandstrom@sprakochfolkminnen.se
www.sprakochfolkminnen.se/klarsprak 
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